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Анотація. У статті визначено доцільність реалізації методу проектів задля посилення активізації навчальної діяльності старшокласників на уроках української мови; акцентовано, що метод проектів передбачає використання широкого спектру проблемно-дослідницьких, пошукових завдань, спрямованих на результат, є способом досягнення певної мети шляхом детального опрацювання проблеми, результатом чого має бути конкретний практичний результат, оформлений певним чином – стіннівка, мультимедійна презентація, проспект, фрагмент хрестоматії, словника, збірника диктантів тощо. Доведено, що виконання проектів у процесі навчання граматики та їх захист у проблемних групах дозволяє учням самостійно здобувати знання, працювати з різними джерелами інформації, до того ж у процесі проектної діяльності старшокласники систематично залучаються до спілкування; наведено приклад проекту – хрестоматії лінгвістичних мініатюр з науково-популярних видань та інтернетних ресурсів, розроблення якого сприяє формуванню в учнів не лише граматичної, а й дослідницької, комунікативної компетентностей старшокласників. Зазначено, що через систематичне залучення до складання тез, рефератів, лінгвістичних повідомлень, заміток учні привчаються до роботи з текстами різних жанрів і стилів мовлення. З’ясовано, що застосування тексту на уроках української мови створює змістову базу для оволодіння різними видами комунікативної діяльності, взірцем граматичних та синтаксичних структур, прикладом для структурно-мовленнєвого оформлення власного висловлювання. Визначено вимоги до методу проектів, як-от наявність значущої в дослідницькому або творчому плані проблеми чи завдання, практичну, теоретичну, пізнавальну значущість передбачуваних результатів тощо; етапи реалізації методу проектів.
Ключові слова: метод проектів, активізація навчальної діяльності старшокласників, вимоги до методу проектів, етапи реалізації методу проектів.

Project-based method as an effective means of intensification of learning activities of senior pupils at the Ukrainian language lessons
Abstract
In the article the expediency of implementation of the project-based method in order to enhance the intensification of learning activities of senior pupils at the Ukrainian language lessons is ascertained; it is stressed that the project-based method involves application of the broad range of problem-and-research methods, result-oriented search tasks. It is also a means of attaining a certain goal by way of elaborating a task in detail. The result should be a definite practical outcome presented in a specified way, namely, posters, multimedia presentations, leaflets, text selections from reading books, dictionaries, collections of dictations, etc. It is evidenced, that both carrying out projects while teaching grammar and defending them by task groups enables the pupils to learn independently, work with diverse information sources. Furthermore, senior pupils are being involved in the communication process while accomplishing project activities. In the article a project is exemplified, notably, a reading book of linguistic miniatures cited from popular science printed editions and internet resources. This activity reinforces the formation of not only grammatical competences but also exploratory and communicative ones. It is pointed out, that systematic engagement into compiling theses, summaries, linguistic reports and notes enables the pupils to deal with texts of various genres and styles. It is ascertained, that employment of text means at the Ukrainian lessons construes a rich in content base for mastering different types of communicative activities, sets a model for structural and speech construing of utterances and expressions. The requirements for the project-based method are specified, namely, the availability of a substantial research or creative task or problem, practical, theoretical and cognitive value of estimated outcomes, etc.; stages of the project-based method implementation. 
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